

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Asunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## INCHINARE

Ne închinăm zilei, care va însemna în viaţa poporului şi a ţării noastre un sfârşit de sistem detestat şi un început de consolidare şi prosperare a statului român întregit.

6 Mai se va înşira cu cinste alături de marile zile ale istoriei noastre şi va însemna triumful suprem al credinţelor, pentru care au luptat sute de mii de ostaşi ai României vechi şi pentru care au suferit şi au murit atâţia mucenici ai Ardealului.

Călăuzit de luminile, pe cari le-au purtat marii noştri bărbaţi de dincolo şi de dincoace de Carpaţi şi cu cari i-au deschis calea viitorului, poporul român ce se va aduna poimâne la Alba-Iulia nu se va abate cu nimic dela această cale.

„Gazeta Transilvaniei”, steag de credinţe, la căpătâiul căreia s’au născut şi au murit atâţia Români, organ al conştiinţei naţionale şi tranşeie de luptă neobosită pentru cucerirea dreptăţii, salută dela înălţimea vârstei sale pline de strălucire adunarea naţională de la 6 Mai şi aşteaptă ca s’o însemne alături de termenii istorici, cari alcătuiesc columnele, pe cari se reazămă poporul şi ţara noastră.

## Manifestul Partidului Naţional-Ţărănesc

### In preajma congresului dela Alba-Iulia

#### Cetăţeni!

Partidul naţional-Ţărănesc, în ceasul acesta de grea cumpănă al vieţii noastre naţionale, crede de a sa datorie să facă apel la conştiinţa cetăţenească şi naţională a întregii ţări, ridicându-se pe deasupra tuturor consideraţiunilor mărunte de competiţiuni, sau rivalităţi de partid.

Lupta pe care o duce partidul naţional-Ţărănesc nu se mărgineşte la o simplă discuţie asupra problemelor politice curente. Ea este, în realitate, continuarea străduinţelor seculare ale neamului românesc pentru desrobire şi unire.

În urma războiului, neamul românesc a crezut să-şi afirme printr’o sforţare eroică, voinţa sa de a trăi liber şi unit.

Dar entuziasmul popular şi credinţa naţională au căzut victime, în faţa unei oligarhii şi plutocraţiei lipsite de orice scrupul, care a încercat să exploateze tragedia neamului în scopurile sale de dominaţiune şi împilare.

Războiul s’a sfârşit de zece ani. De zece ani provinciile româneşti, scuturându-şi jugul străin, s’au hotărât să pună temelile unui stat naţional românesc, liber şi independent.

Dar, prin cruda ironie a soartei, o coterie plutocratică a ştiut să utilizeze armele încredinţate în 1916 guvernului de atunci, în scopul apărării ţării împotriva duşmanului străin, pentru a duce războiu împotriva provinciilor alipite, împotriva claselor producătoare şi a maselor populare din întreaga ţară, chemate la viaţă politică prin însăşi jertfele lor.

Astfel, de zece ani trăim sub un regim de opresiune şi exploatare, în care jandarmeria, starea de asediu, cenzura şi nesocotirea desăvârşită a tuturor legilor, a constituit singurul mijloc de a menţine dominaţiunea guvernelor liberale făţişe sau camuflate.

#### Cetăţeni!

În teorie, avem o viaţă constituţională, bazată pe sufragiul universal, pe regimul reprezentativ şi pe responsabilitatea ministerială.

În practică, sufragiul universal a devenit o minciună. De opt ani ţara n’are reprezentanţă naţională.

Continutul urnelor a fost înlocuit, în mod individuală călcă în picioare, presa înlănţuită. Administraţia, poliţia, magistratura, armata au fost deviate dela marile lor misiuni de ordine, dreptate şi apărare naţională, spre a fi transformate de guverne inconştiente în instrumente de corupţiune şi opresiune electorală.

Corpurile legiuitoare au fost produsul artificial al violenţelor poliţieneşti, al fraudelor administrative şi, din nenorocire, de multe ori, al abuzurilor unor magistraţi nedemni de înalta lor misiune.

#### Cetăţeni!

Gospodăria economică a ţării, aşezată pe baze fundamentale greşite, este ruinată.

Agricultura lucrează în pierdere, nu numai pentru că organizarea cea nouă, reclamată de necesităţile reformelor agrare, este nesocotită şi ignorată, — dar este de-a dreptul prigonită prin taxe vamale, cari împiedică procurarea de bune şi ieftine unelte agricole şi prin taxe de export ce descurajează intensificarea producţiei.

Industria serioasă îşi închide porţile şi sacrificiile bugetare ale contribuabililor ţării sunt îndepărtate pentru menţinerea unei industrii parazitare. Iar comerţul cinstit merge la faliment pentru a lăsa loc comerţului exploatare.

Politica de revalorizare monetară, menită să protejeze interesele bancare ale regimului, a dat faliment şi partidul liberal a fost obligat să adopte soluţia stabilizării monetare, fără a trage însă nici o consecinţă de ordin politic din această abdicare totală dela programul său economic.

Politica de refacere a ţării „prin noi înşine”, dela început condamnată din cauza lipsei capitalului mobilier indigen, distrus de războiu, a exclus importul capitalului străin, a impus dezastuoase măsuri de moratoriu faţă de creditorii ţării şi ne-a creat o reputaţie tristă de xenofobie economică, prin care s’a ruinat creditul ţării, s’a împiedicat refacerea economiei noastre şi punerea în valoare a unor imense bogăţii naţionale.

Sub mantra naţionalismului economic, partidul liberal a procedat la o sistematică şi stăruitoare acaparare a tuturor bogăţiilor ţării: cărbuni, petrol, gaz metan, minereuri, păduri, uzini, fabrici, conducte de petrol, pescării, căderi de apă, staţiuni climatice şi balneate, mijloace de transport, comerţ de cereale, comerţ de bancă. Tot ce reprezintă o valoare în această ţară, a fost trustificat fie cu ajutorul legilor transformate în instrumente de jaf, fie cu aju-

torul unui întreg aparat administrativ de birouri şi de comisii, îngrămădindu-se în câţiva ani, în câteva mâini, bogăţiile imense ale ţării şi transformându-le într’o uriaşă întreprindere parazitara, care se nutreşte din mizeria obştească.

Urmarea imediată a unei astfel de politici economice trebuia să fie fiscalitatea nefastă de astăzi: birurile apăsătoare smulse cu greutate unei ţări sărace.

#### Cetăţeni!

Deşi descentralizarea este regimul legal, administraţia publică se află sub un regim de centralizare excesivă, care este urmarea directă a sistemului absolutist aplicat în politica generală a ţării.

Nouile provincii, obişnuite cu regimul unei autonomii locale, vechi de secole, adânc înţrănit în tradiţii şi dominată de un puternic spirit de legalitate, au fost aspru lovite de o centralizare brutală, care, adăogată unei unificări nechibzuite şi corupţii administrative, a provocat o nemulţumire generală contra spiritului îngust şi metodelor balcanice, cu cari partidul liberal administrează ţara în general şi în deosebi nouile provincii.

După zece ani dela un războiu, în care lipsa noastră de pregătire tehnică ne-a dus la jertfe inutile, situaţia armatei noastre, suprema noastră speranţă în faţa unor primejdii, în fie-care zi mai ameninţătoare, este dureroasă.

Situaţia externă a României ne dă, în tot aşa de mare măsură, dovada incapacităţii regimului. Opt ani de nepriecere a împrejurărilor, de neprevedere şi de nehotărîre au dus ţara la discredit şi izolare.

Azi, Ungaria, dezarmată de tratate, se poate înarma şi poate agita chestiunea revizuirii tratatului dela Trianon şi a schimbării frontierelor noastre, fără ca un cuvânt de protest sau un gest de bărbăţie să fie făcut, la noi, din partea unui guvern lipsit de autoritate, de demnitate şi patriotism.

Un asemenea regim politic, vinovat de atâtea grele păcate, nu se mai poate prelungi o singură zi, fără a primejdui existenţa însăşi a Statului nostru şi fără a ameninţa iremediabil puterea de viaţă şi putinţa de propăşire a poporului nostru.

#### Cetăţeni!

În lupta politică ce se desfăşoară astăzi, stau faţă în faţă, de o parte o clică despolică şi hrăpăreaţă, şi de altă parte naţiunea românească întreagă.

Partidul Naţional-Ţărănesc, atât în urma alegerilor, cât şi a manifestărilor populare grandioase, care au avut loc în toate regiunile ţării, are credinţa că reprezintă adevărata voinţă naţională şi are misiunea de a duce la izbândă lupta pentru emanciparea naţională şi închegarea Statului român.

În această credinţă, Partidul Naţional-Ţărănesc face apel la naţiune, pentru ca în ziua de 6 Mai, în adunările simultane din toate centrele însemnate ale ţării şi mai cu seamă dela Alba-Iulia, să i se încredinţeze, în mod solemn şi categoric, mandatul expres de a o duce la realizarea neîntârziată a emancipării sale politice, sociale şi economice, în condiţiunile şi cu mijloacele pe cari le va socoti potrivite.

În consecinţă congresului Partidului Naţional-Ţărănesc dela Alba-Iulia îi va reveni sarcina de a traduce, în hotărîri precise, sentimentul naţiunii.

#### Cetăţeni!

Lupta noastră, având caracterul nu de luptă politică obişnuită, ci de adevărată acţiune naţională, sunteţi datori cu toţii să vă daţi prinosul şi concursul pentru izbânda finală.

Trecând dar peste toate piedecile şi ameninţările, să ne dăm cu toţii tălmire la Alba-Iulia, Bucureşti, Iaşi, Craiova, Cernăuţi şi Brăila, — Duminecă 6 Mai.

Onoarea naţională şi respectul ce trebuie să-l avem faţă de jertfele înaintaşilor noştri, ne obligă să contribuim cu toţii la înălţurarea, cu un ceas mai de vreme, a primejdiei cîrmuirii liberale.

Comitetul de direcţie al Partidului Naţional-Ţărănesc;

Preşedinte: **IULIU MANIU.**

Vice-preşedinţii: **I. Mihalache, Al. Valda-Voevod, Gr. Iunian şi Paul Brăţoşianu.**

Secr.-gen.: **Virgil Madgearu.** Cas.-cent.: **Mihai Popovici.**





